УДК:342.9

НЕГАТИВНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ МЕЛКИХ КРАЖ

Маломан И.С¹.

1Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ в городе Шахты, Россия, город Шахты, e-mail: Shpigunova96@ mail.ru

Аннотация: За последние годы участились случаи мелких краж в магазинах оптовой и розничной торговли, в некоторых случаях владелец данного заведения может понести убытки в 10-15%. Данное правонарушение регулируется ст. 158 УК РФ и ст. 7.27 КоАП РФ. Кража отличается от других видов хищения скрытностью действий. Согласно ст. 7.27 КоАП РФ мелкое хищение чужого имущества влечет наложение административного штрафа в размере до пятикратной стоимости похищенного имущества, но не менее одной тысячи рублей, либо административный арест на срок до пятнадцати суток, либо обязательные работы. Комплексное и правильное решение имеющихся проблем даст возможность правоприменительным органам эффективно обеспечивать права и свободы юридических, физических лиц и в частности государства. Злоумышленник при осуществлении противоправных действий может воспользоваться одним из способов: коллективное воровство с распределением ролей; обман, осуществляемый путём переклеивания ценников; обыкновенная кража происходит, когда вор прячет выбранный продукт в одежду или имеющуюся кладь и выносит из магазина; порча товаров, как правило происходит в продуктовых магазинах, которых можно приобрести товар на вес, в таком случае правонарушитель нарушает нормы съедая определённое количество товара без оплаты, однако, кражей это будет считаться только в случае тайной порчи продукта.

Ключевые слова: кража; мелкое хищение; административная ответственность.

NEGATIVE CONSEQUENCES OF PETTY THEFT

Maloman I.S¹.

1The Institute of the Service Sector and Entrepreneurship(branch) DGTU in Shakhty, Russia, the city of Shakhty, e-mail:Shpigunova96@mail.ru

Annotation: In recent years, cases of small thefts in wholesale and retail stores have become more frequent, in some cases the owner of this institution may suffer losses of 10-15%. This offense is governed by Article. 158 of the Criminal Code and Art. 7.27 Administrative Code of the Russian Federation. Theft is different from other types of theft stealth actions. According to Art. 7.27 of the Code of Administrative Offenses of the Russian Federation petty theft of another's property shall entail the imposition of an administrative fine in the amount of up to five times the value of the stolen property, but not less than one thousand rubles, or administrative arrest for up to fifteen days, or mandatory work. A comprehensive and correct solution of existing problems will enable law enforcement agencies to effectively ensure the rights and freedoms of legal entities and individuals, and in particular the state. An attacker can take one of the following methods when carrying out illegal actions: collective theft with distribution of roles; cheating by re-gluing price tags; ordinary theft occurs when a thief hides the selected product in clothes or existing luggage and takes it out of the store; spoilage of goods, as a rule, occurs at grocery stores where goods can be purchased by weight, in which case the offender violates the rules by eating a certain amount of goods without payment, however, this will be considered theft only in case of secret damage to the product.

Key words: theft; petty theft; administrative responsibility.

Проблематика статьи заключается в том, что за последние годы мелкие кражи являются одними из самых распространённых преступлений, которые требуют привлечения повышенного внимания. Метод анализа в этой статье показал, что преступность в

Российской Федерации в виде мелких краж является наиболее осуществляемой группой преступлений, так, за последний год процент данных правонарушений по всей стране составил почти 40%, как правило этот процент составляют покупатели торговой сети Актуальность данной темы связана с тем, что на сегодняшний момент подобное явление довольно распространено и нуждается в разработке необходимых рекомендаций для предотвращения негативных последствий. Цель — изучение преступлений в виде мелких краж, анализ мер государственного принуждения для правонарушителей. В соответствии с целью были поставлены следующие задачи: изучение официальных источников; осуществление классификации правонарушителей; выявление отрицательных последствий для участников гражданско-правовых отношений; поиск возможных путей решения проблемы.

Кража - тайное хищение чужого имущества [4]. Является самой распространённой категорией преступлений за последние годы. По этой категории в 2019 году были осуждены примерно 111 274 человека – 38%. По ней осудили каждого четвёртого преступника. Как правило, от 30 до 50% всех краж в магазинах совершается покупателями. Субъектом является лицо достигшее 16 лет. Без исключений совершается с прямым умыслом. Главными мотивами выступают корыстные побуждения и хулиганство. Однако, мелкие хищения редко приводят к возбуждению уголовного дела, так, например, если сумма украденных товаров не превышает 1000 рублей. Если же стоимость похищенной продукции больше этой цены, то злоумышленнику, как минимум, грозит штраф до 80 000 рублей, а как максимум, заключение под стражу до двух лет [4]. Кроме того, согласно законодательству РФ кража считается оконченным преступлением (имеет все признаки состава преступления) лишь с того момента, когда виновный изъял чужое имущество и распорядился им по своему смотрению. В ситуации, когда вора с похищенным товаром на сумму до 1000 рублей остановили на выходе из магазина, его действия рассматриваются только как покушение на кражу, что представляет собой еще более мягкое наказание (оно не может превышать 3/4 наказания за кражу). Именно, поэтому, многие воруют «по мелочи», в частности в прикассовой зоне.

Кражи в магазинах подразделяются на внешние хищения, внутренние хищения, административные ошибки и мошенничество поставщиков. Основными из них являются внешние хищение - осуществляются потенциальным покупателем и внутренние хищения-совершаются работниками торгового заведения.

Совершающих кражи людей можно разделить на несколько категорий:

1. Ситуационные воры- почти половина совершённых преступлений. Крадут лишь при удачно складывающихся для них обстоятельствах, заранее хищения не планируют и

ориентируются на товары из низкого ценового сегмента. Не существует закономерностей по половому признаку, женщины и мужчина пополам совершают преступления.

- 2. Профессиональные воры (3% от общего числа воров)- действуют группой, ставят своей целью дорогостоящую продукцию, так как нередко перепроданных товаров получают средства для существования.
- 3. Нижние социальные слои объясняют свои хищения социальным неравенством и недостатком денежных средств. Нередко представителями данной категории выступают пожилые люди. Сюда же относятся люди с определёнными зависимостями (алкоголизм, наркомания), притом наркоманы высматривают товар, который легко перепродать, а алкоголики, в основном, воруют спиртное.
- 4. Подростковые кражи- молодые занимаются кражами по разным причинам из них психологи выделяют : импульсивность, психологическую неудовлетворенность и неразвитость нравственных представлений и воли. Отдельную нишу в этой категории занимают так называемые «шоплифтеры»- субкультура воровства, которая зародилась в США в 40-х годах с появлением первых магазинов самообслуживания. Тогда, «шоплифтеры» считали себя «освободителями товаров», впоследствии это стало целой философией, существующей вопреки догмам рыночного капитализма. Сторонники этого движения считают: большинство товаров должно доставаться людям бесплатно, при этом находят наценку на товары абсолютно несправедливым.
- 5.Клептоманы представляет собой поведенческое расстройство, выражающееся во влечении к совершению краж. Основное отличие вора от клептомана: последний делает это из-за внутреннего импульса. Кроме того, у обычного вора наблюдается несколько психосоматических черт (например, эгоцентризм), а у клептомана подобной клинической картины не наблюдается, более того в остальном отношении это может быть очень благочестивый человек.

Самыми популярными товарами у похитителей в продуктовых магазинах нашей страны являются кондитерские изделия, деликатесы и алкоголь. Среди вещей самыми популярными считаются предметы гардеробы и косметические средства, гаджеты и ювелирные изделия.

От мелких краж ущерб несут не только владельцы магазинов, но и простые покупатели. Например, магазин с дневной выручкой 200 тысяч в день за отчетный период получает допустимый процент на воровство 0,8. Получается, что за три месяца закладывается примерно 140 тысяч «на воровство». То есть 140 тысяч рублей допустимых потерь от покупателя. По большей мере этот ущерб заключается в определённом проценте, который заключается в увеличении цен с учётом наценки на воровство. Однако, допустимый показатель по неизвестным потерям (воровство персонала и покупателей) примерно 1%, всё

превышающее должно быть компенсировано из ФОТ (фонда оплаты труда) магазина. Поэтому, в некоторых торговых сетях персонал платит, за нанесённые мелкими ворами, убытки, нередко путём лишения премии. Это происходит из-за того, что руководство магазина перекладывает на подчинённых убытки, и по итогу в конце месяца общая сумма убытка делится на весь персонал. Такой подход провоцирует «личную неприязнь» к правонарушителям, что приводят к неординарным случаям. Подобным примером может служить случай, произошедший в октябре 2014 года в Санкт-Петербурге, когда сотрудницы одного из сетевых супермаркетов заперли покупательницу в морозильной камере, так как заподозрили её в воровстве. Наибольший резонанс произвёл случай: 3 февраля 2015 года персонал сетевого магазина в городе Кронштадт обвинил 81-летнюю посетительницу магазина в попытке краж нескольких пачек сливочного масла. В итоге, подозреваемая была доставлена в отделение полиции, где и скончалась. Позже выяснилось, что женщина просто забыла оплатить товар [3].

Важно отметить, что персонал не имеет права самостоятельно задерживать лиц, которые кажутся им подозрительными. Единственное, что им можно — это попросить открыть сумку и заглянуть внутрь, но ни в коем случае не трогать вещи покупателя, не обыскивать его и, конечно же, несамостоятельно не осуществлять правосудие. Сотрудник должен вызвать полицию, если уверен, что перед ним — вор.

За последние пару лет в России закрылось несколько крупных торговых сетей, а кто-то оказывается на грани банкротства.

Исходя из вышесказанного, можем предложить следующие пути решения проблемы:

- увеличение размера административного штрафа от 5000-10000 рублей за совершение мелких краж и увеличение ареста до 30 суток [2];
- ужесточение мер при совершении мелких краж несовершеннолетними принудительные работы в обязательном порядке;
- криминализация мелких краж до 5000 рублей.

Как итог можно заметить: незначительные с первого взгляда правонарушения в форме мелких краж несут последствия куда более серьёзные, чем кажется по началу. Подавляющее количество мелких краж можно сократить лишь при взаимодействии мер государственного принуждения, эффективной системе обучения персонала торговых сетей для предотвращения хищения.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации: офиц. текст – М.: Маркетинг, 2001.-21 с.

- 2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: [Принят Гос. Думой 20 декабря 2001., с изменениями и дополнениями по состоянию на 11.10.2018 г] // Собрание законодательства РФ. –2001. –№ 195, ст.7.27.
- 3. Уголовный Кодекс Российской Федерации: [Принят Гос. Думой от 13.06.1996 № 63-Ф3 , с изменениями и дополнениями на 27.12.2019] // Собрание законодательства РФ от 17.06.1996, № 25, ст.158.
- 4. Анистратенко, А. В. Формы и виды хищений в системе преступлений против собственности // А.В. Анистратенко // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. -2018. № 5. C.4-65.
- 5. Прохорцев, И.А. О предмете мелкого хищения Административное право и процесс: учебное / И.А. Прохорцев ВНИИ МВД России, 2013. 140 с.